桃園市立大有國民中學112學年度第一學期第一次評量試卷
	年 級
	九年級
	考 試
科 目
	公民
	命 題
範 圍
	第五冊第一、二章
第三冊全
	作 答
時 間
	45分

	班 級
	
	姓 名
	
	座 號
	
	分 數
	


※單選題(每題2分，20題共40分)
01. 阿農種植豆芽菜這次大豐收，總共收成500斤，扣掉一些賣相不佳的豆芽菜50斤後，大盤商用一斤20元跟阿
    農收購所有的蔬菜。阿農這次所投入的成本是3000元，請問阿農的利潤是多少？
    (A)10000元  (B)9000元  (C)7000元  (D)6000元
02. 黃老師經過桃園站前的新光三越時，發現營業時間如下表，請問百貨公司在特殊日子延長營業時間，想要達到下
	平日
	11：00~21：30

	週五~週六及例假日前一天
	11：00~22：00


    列哪一個目標？
    (A)降低生產成本  (B)增加生產成本  
    (C)增加銷貨收入  (D)減少銷貨收入
[image: ]03. 智凱決定離職轉換新工作，他同時應徵三家公司均被錄取，三家公司的
    工作性質與薪資如附表所示。若單純以薪資來比較，三個工作機會中，
    哪些選擇的機會成本相同？　
    (A)財務助理、業務助理　(B)業務助理、行政助理　
    (C)行政助理、財務助理　(D)財務助理、業務助理、行政助理
04. 中國自1970年代以來開始鬧水荒，長江流域以北的廣大地區，國土面積占全國的64%，人口占46%，耕地面
    積占60%，國內生產毛額總量占44%，但水資源量僅占全國的19%，特別是京津冀(北京、天津、河北)所在的
    海河流域，是中國水資源供需矛盾最為突出的地方。請問下列敘述何者正確？
    (A)中國的水資源屬於自由財  (B)水資源的運用必須考量機會成本  (C)中國的水資源面臨為誰生產的課題  
    (D)水資源取之不竭，不屬於稀少性
05. 黃老師正在搜尋寒假出國旅遊的地點，看到旅行社的專案，由於歐洲國家在冬天屬於淡季，所以價格特別便宜，
    黃老師決定一家大小在寒假到歐洲旅遊。請問黃老師的決定是受到下列何者影響？
    (A)商品價格  (B)收入多寡  (C)個人偏好  (D)預期心理
[image: ]06. 豆豆幸運抽中圖書禮券500元，而他想要購入的3樣物品售價皆為500元。
    他對這3樣物品的喜好度皆不同，已知豆豆做選擇的機會成本如附表所示，
    則表中的(甲)、(乙)可能為下列何者？　
    (A)70、80　(B)80、70　(C)70、90　(D)90、70
07. 一名人事主管說：「如果你要為公司招聘新員工，當然希望招聘的人是真心想加入公司、長久在這裡工作的。那
    你是要把申請表和面試設計得快速簡單，還是複雜冗長呢？答案是後者。因為複雜冗長的程序會讓人卻步，成為
    一種篩選機制，把不願意花費精神和時間的人剔除。」從誘因的目的來看，畫線部分屬於哪一種誘因？　
    (A)降低前來面試意願的正向誘因　(B)降低前來面試意願的負向誘因　(C)鼓勵前來面試的金錢誘因　(D)鼓勵前
    來面試的非金錢誘因
[image: ]08. 附表為某間公司生產的四樣商品──
    因為上一季四項商品的利潤都一樣，公司檢討之後打算下一季要
    增加生產「生產成本最低者」並停產「生產成本最高者」。依據表中數據
    判斷，下一季增產與停產的兩項商品應分別為下列何者？　
    (A)甲；乙　(B)乙；丙　(C)丙；丁　(D)丁；甲
09. 桃園市桃園區在2021年12月，新增桃園區三元街(大有路-三元街407巷)、寶山街(大業路一段-大有路)汽車停
    車格收費，交通局表示，主要發現有車主長時間久佔，影響到其他用路人使用，經討論為增加停車格週轉，實施
    收費。該措施是將資源分配的方式進行下列何種改變？　(A)將「先占先贏」改為「輪流使用」　(B)將「使用者
    付費」改為「排隊使用」 (C)將「預約登記」改為「使用者付費」 (D)將「先占先贏」改為「使用者付費」
10. 新聞報導指出，俄烏戰爭開打後，烏克蘭穀物生產及出口幾乎停擺，讓依賴自烏克蘭進口穀物及糧油的國家面臨
糧食危機。我國進口葵花油有九成以上來自烏克蘭，烏克蘭的出口貿易一旦中斷，將對我國葵花油產品供應造成
很大的影響。新聞消息一出，國內民眾開始搶購葵花油相關產品，這樣的行為與下列何者最為相關？　
(A)公平正義　(B)使用者付費　(C)預期心理　(D)收入多寡
[image: ]11. 右圖是雜誌某篇報導：根據文章內容，此處企業的做法是為了達到下列何項
    目的？　
    (A)提高商品價格　(B)增加銷售量　
    (C)降低商品利潤　(D)降低生產成本
12. 下列有關價格與數量的關係，何者敘述正確？　
    (A)商品的數量愈多，價格就愈高　
    (B)從消費者的立場，價格上升則需求數量增加　
    (C)從生產者的立場，價格上升則供給數量增加　
    (D)利潤就是商品的銷售數量乘以商品的價格
13. 每年夏季6至9月是國內用電的尖峰期，臺電採取「以價制量」政策，也就是在進入尖峰期時會收取較高的電
    費，以降低用電量。上述電力公司的做法，是運用了下列何種概念？　(A)價格愈高，消費者減少需求　(B)價格
    愈高，消費者增加需求　(C)價格愈高，生產者減少供給　(D)價格愈高，生產者增加供給
14. 6月的最後一個週五，是「國際帶狗上班日」，由「美國寵物照護協會(Pet Sitters International)」發起。研究指
    出，帶毛小孩上班除了能讓員工放鬆心情，進而增加生產力；毛小孩也讓職場氣氛變得歡樂，有助於促進員工間
    的溝通或合作效率。根據上文，帶狗上班對員工的生產力來說屬於何種誘因？ (甲)正向誘因 (乙)負向誘因 
    (丙)金錢誘因 (丁)非金錢誘因　   (A)甲、丙　(B)乙、丙　(C)乙、丁　(D)甲、丁
15. 依據大法官釋字第461號解釋，甲院各部會首長於乙院邀請備詢時，有應邀說明的義務。依照責任政治來看，質
    詢權應針對甲院負責範圍的相關事務，因此答覆義務的範圍，應限縮在施政方針及施政報告之內。上文提及的甲
    院及乙院，兩者之間還會出現哪一種互動關係？　(A)乙院可將法律案移請甲院覆議　(B)甲院可刪減乙院提出的
    預算案　(C)乙院可對甲院院長提不信任案　(D)甲院可對乙院官員提出彈劾案
16. 宜蘭縣冬山鄉遭到不法業者非法棄置大量廢塑膠混合物的廢棄物，可疑來源疑位於桃園市。經通報給桃園市的環
    保局後，其派員前往偵辦，在1年長期的追查後，全案宣告偵破。有關此案件的相關補充，哪一項敘述是正確
    的？　(A)此案是同一個地方層級的最佳合作　(B)發現並通報此案件的是宜蘭縣議會　(C)協助派員偵辦是桃園市
    政府的職權　(D)兩地合作顯示皆不具有自治的條件
17. 某砂石業者因申請開採許可證時，被地方政府相關承辦之公務人員勒索傭金。上述若經(甲)機關對該公務人員執
    行彈劾權，並移交(乙)機關以懲戒該人員。文中的(甲)(乙)分別是指哪個機關？　
    (A)監察院、司法院　(B)考試院、行政院　(C)立法院、監察院　(D)行政院、司法院
18. 志華是執政黨的黨員代表，積極參與黨務運作。在此次立法委員選舉中獲得提名，代表執政黨參選。志華實現了
    我國《憲法》保障的哪些基本權利？　
    (A)平等權、自由權　(B)自由權、參政權　(C)參政權、受益權　(D)受益權、平等權
19.《憲法》是用來規範政府職權與保障人權，生活中我們尚須面對法律與命令等規範。關於《憲法》與其他兩種法
    規的運作關係特性與制定程序，下列敘述何者正確？　(A)《憲法》是位階最高的法律，與之牴觸無效，此為
    「最高性」原則　(B)法律的規定若有不清楚，則以《憲法》的「原則性」內涵作為補充　(C)若有不符合時宜的   
    《憲法》內容存在，則由司法院大法官負責修憲　(D)《憲法》的「固定性」是指為維持國家秩序穩定而不可修
    改的意思
20. 撒哈拉沙漠以南的非洲從2020年至今，發生政變的國家包含尼日、布吉納法索、查德、幾內亞、馬利、蘇丹，
共6個國家，讓撒哈拉沙漠以南非洲成為一條地緣政治動盪帶。這些國家大多都是由軍方推翻原政府，利用武力
奪取政府統治權。請問下列敘述何者正確？
    (A)軍方推翻原政府，導致國家主權受到改變  (B)發動政變代表政黨利益大於人民利益  (C)這6個國家政權轉移
    的方式與民主國家大不相同  (D)動盪不安的國家，人民權力會受到相當大的影響

※題組(每小題3分，20題共60分)
印度今（2023）年的雨季，引發異常暴雨跟洪災，導致番茄產地被大水淹沒；而因為本來就已經是番茄的生產淡季，因此沒有替代的貨源，也導致番茄產量大減，售價飆漲5倍。對印度人來說，洋蔥與蕃茄等農作物屬於料理中不可或缺的食材，而這讓因淹水造成的蕃茄危機，在印度又變得格外嚴重，也連帶出現蕃茄售價大漲的現象。
21. 種種由番茄引發的亂象，都為明年將面臨大選的印度總理莫迪(Narendra Modi)帶來不少壓力。政府目前已經
    取消進口限制，將開始從鄰國尼泊爾購買番茄。此外，政府也直接向產地購買番茄，再分發到全國各處，以合理
    的價格販賣。關於印度政府面對番茄危機的解決方法，請問下列敘述何者正確？
    (A)番茄的價格是由生產者決定  (B)以獲得最高利潤為考量  (C)政府發揮權利，讓資源最有效率利用  (D)政府
    主導經濟活動決定資源分配
22. 印度有2間漢堡王分店貼出一份語氣輕鬆的告示，寫道：「即使番茄也需要度假！」並提到「我們無法繼續在餐
    點中添加番茄。」請問漢堡王的公告，是為了達到下列哪一項目的？
    (A)降低生產成本  (B)提高銷售數量  (C)增加銷貨收入  (D)考量為誰生產
23. 不只漢堡王，印度的多家麥當勞分店也決定從菜單中刪除番茄，麥當勞印度西部和南部的加盟店業者在一份聲明
    指出，這是餐廳與食品業每年在季風季節都必須面臨的問題。請問下列相關敘述何者正確？
    (A)麥當勞的選擇不需付出代價  (B)資源稀少是相對於人類欲望無窮  (C)餐廳與食品業面臨的是倫理道德問題  
    (D)麥當勞菜單刪除番茄，這樣的選擇是考慮時間成本
24. 市場小攤上，紅通通的番茄，看得讓人食指大動。但仔細一看價格，一公斤要180盧比，相當於台幣70元，是
    過去售價的4到5倍，許多消費者已經不吃番茄了。請問影響消費者選擇的因素為下列何者？
    (A)商品價格  (B)個人偏好  (C)收入多寡  (D)預期心理
25. 番茄農對此感到相當高興，像是農民蓋伊卡(Ishwar Gaykar)和妻子在馬哈拉什特拉省12英畝的土地上種番茄，
    相較去年收入僅為150萬盧比(新台幣約56.6萬元)，他們本季度的利潤高達2400萬盧比(新台幣約906萬元)。
    請問下列相關敘述何者有誤？  (A)農民屬於生產者  (B)番茄對農民來說屬於有形的財貨  (C)根據這樣的情勢判
    斷，農民會繼續種植番茄  (D)農民所賺的2400萬盧比，還必須扣除成本，才能知道獲利

上班族平日忙於工作，到假日想要好好休息放鬆，對於家裡的清潔打掃，實在心有餘而力不足。近年來出現了清潔公司派家務管家到府打掃的服務，網站上的服務介紹：單次的大掃除一次四小時，費用是2000元，如果加入會員，還可以八折優惠。對於忙碌的上班族來說，實在是一大福音。
26. 請問家務管家到府清潔打掃，這種生產行為的成果與下列何者相同？
(A)快遞寄送貨物  (B)農夫種植蔬果  (C)各大車廠推出電動車的車款  (D)飲料店針對中秋節推出柚子百香飲品
27. 清潔公司針對工作忙碌的上班族，推出這項幫忙打掃家裡的服務，請問這是生產者考量哪一個生產課題？
    (A)生產什麼  (B)如何生產  (C)為誰生產  (D)何時生產
28. 若是加入會員，還可以有八折的優惠，請問這對業者來說，想要達到什麼效果？
    (A)降低生產成本  (B)增加生產成本  (C)增加銷貨收入  (D)減少銷貨收入
29. 如果有上班族因為打八折的關係而加入會員，這是受到哪個消費因素所影響？
(A)商品價格  (B)收入多寡  (C)個人偏好  (D)預期心理
30. 今日總共有10組客人購買單次2000元的家事服務，業者所賺的二萬元，請問是下列何者？
(A)利潤  (B)銷貨收入  (C)生產成本  (D)供給量

祥平期待已久的畢業旅行終於到來了…
31. 到了義大遊樂世界，祥平看了園區地圖，覺得有四個一定要玩到的遊樂設施，但是各個設施大排長龍，所以祥平
    思考了四個設施的滿足程度和機會成本如下表，再決定要先排哪一個設施。請問表格中的(甲)(乙)分別是多少？
	
	飛越愛情海
	天旋地轉
	極限挑戰
	海盜奇航

	滿足程度
	8
	9
	(甲)
	7

	機會成本
	10
	10
	(乙)
	10


    (A) 10，7      (B) 7 ，10  
    (C) 9 ，10     (D) 10，9

32. 祥平玩了遊樂設施後，發現肚子有點餓，想買個點心吃，看到特洛伊城堡的二樓在賣銅鑼燒，老闆說買五送一，
    祥平覺得很划算便買了五個。請問祥平的消費行為是受到什麼影響？
    (A)商品價格  (B)收入多寡  (C)個人偏好  (D)預期心理
[image: ]33. 祥平看到義大遊樂世界有「2023壽星限定活動：生日快樂!!義大請客!!
    即日起至2023年12月31日，當日壽星本人免費入園！」請問關於誘因
    的相關敘述，何者正確？
    (A)義大遊樂世界採取(丙)的模式吸引消費者  (B)此誘因對每個人的影響完全相同  
    (C)此活動與導師讓學生進行愛班服務，運用相同的誘因模式  (D)義大遊樂世界想要影響消費者的決策
34. 祥平在義大世界購物廣場想買一雙1000元的球鞋，老闆提供四種促銷方案供消費者選擇，請問下列哪種促銷方
    案，平均一雙球鞋的售價最少(最划算)？
    (A)打七折  (B)買二送一  (C)買兩件，第二件五折  (D)滿1000元送100元

立法院成立修憲委員會啟動修憲工程，廢除考試院、監察院成為討論焦點。贊成廢除考、監兩院方認為：(子)這兩院的人事任命是政治考量，忽視了專業能力；(丑)這兩院功能有限，卻每年編列大筆經費，花費過多稅金。不贊成廢除考、監兩院方則主張：這違反孫中山先生當初設計的五權憲法架構與精神；另外，(寅)總統與立委同時選舉，若獲勝的政黨掌握所有權力機構，將產生不良的後果。請回答下列問題：
35. 有關(子)提到兩院的正副院長與委員被詬病的部分，應為下列哪一種產生方式？　(A)總統直接任命　(B)公民直接
    選舉產生　(C)由行政院院長提請總統任命　(D)總統提名，經立法院同意後任命
36. 關於(丑)部分提到的兩院功能有限，若客觀去分析，兩院的職權，下列配對何者正確？
    (A)考試院：甄選公務人員；監察院：糾舉公務人員　(B)考試院：懲戒公務人員；監察院：彈劾公務人員
    (C)考試院：罷免公務人員；監察院：考核公務人員　(D)考試院：任免公務人員；監察院：質詢公務人員
37. 針對(寅)所擔心的不良後果，有可能會出現在下列哪一個行為上？　(A)無法藉由預算審查，把關人民的納稅錢
    (B)無法糾正相關公務人員，要求改善不當施政　(C)無法以法庭裁判方式，公正審判重大刑事案件　(D)無法辦理
[bookmark: _GoBack]    公務人員的銓敘、撫卹等事宜。
[image: ]38. 關於修憲程序如右圖，須經立法院立法委員四分之一之提議，四分之三之出席，及出席委員四分之三
    之決議，提出憲法修正案，公告半年後，再由(乙)複決通過。請問(乙)應為下列何者？
(A)司法院大法官  (B)制憲國民大會  (C)總統  (D)選舉人
39. 在現今的制度下，若要修憲成功幾乎是不可能任務，因為無論是政黨之間或是社會輿論，都必須取得
    高度的共識，才有可能完成任務，這是因為我國憲法具備哪一項特性？
    (A)最高性  (B)原則性  (C)固定性  (D)不可侵害性
40. 無論是孫中山先生設計的五權憲法架構，或是廢除考、監兩院的三權架構，都是為了避免人民權利受到侵害，符
    合民主國家的精神。請問下列相關敘述何者正確？
    (A)利用均權制度的理念達到目的  (B)利用權力分立原則，達到分權制衡  (C)立法機關超出黨派，獨立行使職權   
    (D)五權憲法架構是將考試權從司法權獨立出來
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工作  薪資  

財務助理  40,000 元  

業務助理  30,000 元  

行政助理  35,000 元  
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選擇項目  喜好度  機會成本  

上衣  ( 甲 )  90  

洋裝  ( 乙 )  80  

保溫瓶  80  90  
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商   品  商品價格  銷貨數量  

甲  100  1,000  

乙  150  2,000  

丙  120  1,500  

丁  80  3,000  
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鴻海集團的創辦人郭台銘從西元 2012 年開始，就啟動旗下富士康 的 「 關燈工廠 」 ( 無人工廠 ) 計畫， 強調節省人力開銷，朝自動化工 廠發展。如今，更進一步從自動 化轉型為智慧化，以機器人、機 械手臂提高製造效率。  


